

**УДК 338**

## **МИГРАЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕГИОНА**

**Ногаева В.Н.**

**Филиал КузГТУ в г. Белово**

Различные аспекты народонаселения стран всегда привлекали внимание исследователей и правительств, поскольку являются основополагающими в жизнедеятельности и развитии государства. Современные исследования показывают, что в XXI веке происходит острое осознание важности демографических факторов в развитии отдельного государства и мирового сообщества в целом. В настоящее время возрастает влияние демографических факторов на социально-экономическое развитие общества. Зачастую это влияние носит негативный характер. Правительства различных стран объективно вынуждены заниматься решением широкого спектра демографических проблем, которые достигают статуса национальных угроз.

Обеспечение демографической безопасности тесно связано с национальной безопасностью. Демографическая безопасность выступает важнейшей составляющей национальной безопасности, поскольку население – основополагающий объект, без которого прочие виды национальной безопасности – политическая, военная, экономическая, экологическая, социальная и другие – не будут иметь смысла. Только применительно к людям угрозы принимают реальные очертания из-за возможного негативного влияния на жизнедеятельность общества. Демографическая безопасность, проявляясь во всех сферах человеческого общества, является многоаспектным и сложным понятием. Поэтому достижение демографической безопасности на национальном уровне в настоящее время не только не ставится под сомнение, но и ведется активная работа в этом направлении.

За последние несколько лет демография в Российской Федерации стала и является до сих пор актуальной и глобальной проблемой, на которую большое влияние оказали мировой экономический кризис и COVID-19. Снижение численности населения, снижение рождаемости, увеличение смертности – все это требует пристального внимания, постоянного анализа, регулирования, осуществления стратегического планирования и принятия незамедлительного решения по улучшению демографической ситуации в стране.

Важность регулирования и стратегического планирования обусловлена тем, что изменение численности, половозрастного состава населения, его профессионального и образовательного уровня, размеров семьи, определяют возможное расширение рынка труда, объем и структуру потребительского спроса, экономический и социальный прогресс общества. Четкое представление о возрастной структуре населения в среднесрочной и долгосрочной перспективах позволяет заблаговременно сориентировать развитие многих отраслей социальной инфраструктуры, например, здравоохранение, жилищно-коммунальное хозяйство, обра-

зование и другое. На данный момент демографическая ситуация в РФ складывается не самым лучшим образом: за последние 5 лет численность населения значительно сокращается.

Наибольшая численность населения наблюдалась в 2018 году, она составила 146,9 млн. человек, среди которого 74% – городское население и 26% – сельское. А наименьшая численность населения – в 2021 году, она составила 146,2 млн. человек, из которых 75% – городские жители и 25% – сельское население. Всего в период с 2017 года по 2021 год численность населения сократилась на 0,6 млн. человек, а процент городского населения увеличился на 1%, так как в современном мире город представляется людям большим количеством возможностей, чтобы найти работу, саморазвиваться, создать семью и так далее. Поэтому с каждым годом численность сельского населения идет на сокращение.

Кемеровская область в сравнении с другими субъектами Сибирского федерального округа является довольно непривлекательной территорией для трудовых мигрантов как внутренних (граждан РФ), так и внешних (иностранцев). Так, если численность иностранных граждан, имеющих действующий патент на осуществление трудовой деятельности в Кемеровской области, составила в 2019 г. – 6382 чел., то в 2020 г. – 3103 человека. Очевидно, что двукратное сокращение произошло по внеэкономическим причинам (коронавирусные ограничения), однако, сравнивая данные показатели по другим регионам СФО за 2019 г., можно подтвердить нашу версию. Наиболее привлекательны для иностранных работников Новосибирская (22,1 тыс.) и Иркутская области (29,7 тыс.), а также Красноярский край (22,1 тыс.). Особый интерес для целей нашего анализа представляют данные межрегиональной трудовой миграции.

Омская область является наиболее трудоизбыточным регионом СФО, занимая по этому показателю лидирующие позиции. Наиболее привлекательными регионами для населения РФ, уезжающего на работу, являются Красноярский край и Иркутская область, что можно объяснить распространенностью вахтового способа трудоустройства в данных территориях. В Кузбассе численность лиц, выезжающих на работу за пределы региона, превышает численность лиц, въезжающих. Это усиливает миграционную активность населения, потенциально готового к смене места жительства. Ситуация усугубляется относительно невысокими показателями начисленной заработной платы даже в тех отраслях, которые формируют основной региональный валовой продукт. В таблице представлены данные по регионам СФО по одному виду экономической деятельности – добыча полезных ископаемых.

Анализируя такой показатель как среднегодовая численность занятых Кемеровской области по видам экономической деятельности за период с 2010 по 2020 гг., можно отметить, что сокращение численности занятого населения отмечается практически во всех отраслях региональной экономики. Исключение составляют только такие направления как «деятельность гостиниц и предприятий общественного питания» и «деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги» (последняя со значительным ростом с 31,1 тыс. занятых

в 2010 г. до 40,1 тыс. в 2020 г.) В основных для региона отраслях, таких как добыча полезных ископаемых и обрабатывающие производства происходит поступательное сокращение численности занятого населения. Так, в сфере добычи полезных ископаемых численность занятых сократилась с 133,9 тыс. чел. в 2010 г. до 92,9 тыс. чел. в 2021 г., то есть на 41,0 тыс. чел. При этом отмечается рост добычи полезных ископаемых, в частности, показатели добычи угля составили в 2010 г. – 185,5 млн. тонн, в 2021 г. 243,1 млн. тонн [2]. При сокращении численности занятых в отрасли это может свидетельствовать как о росте автоматизации производственных процессов, так и об увеличении нагрузки на работников предприятий отрасли.

Помимо количественных показателей рабочей силы региона стоит отметить и ее качественные характеристики. В сравнении с субъектами Сибирского федерального округа в Кемеровской области один из самых низких показателей работников, имеющих высшее образование (28,1 % в общей структуре занятых). Еще меньшая доля лиц с высшим образованием отмечается только в Республике Хакасия (26,0 %) [2]. Это свидетельствует, во-первых, о преимущественном развитии индустриального сектора, для потребностей которого высшее образование не является необходимым, а, во-вторых, о кадровых трудностях, с которыми столкнется экономика региона в случае диверсификации. Помимо этого, нельзя забывать о том, что на протяжении нескольких лет Кузбасс лидирует среди регионов РФ по количеству лиц, больных ВИЧ и СПИД, а также туберкулезом [8]. Эти факторы, безусловно, оказывают негативное влияние на формирование трудового потенциала территории.

Промышленные корпорации, действующие в Кузбассе, и Правительство Кемеровской области предпринимают ряд мер для решения обозначенной проблемы, которые условно можно разделить на два направления. Первое – это осуществление мероприятий, направленных на экстенсивное развитие трудового потенциала региона, включающих в себя увеличение численности населения региона как за счет стимулирования рождаемости и сокращения смертности, так и за счет механической миграции. Промышленные компании Кузбасса так же привлекают недостающие рабочие руки и инженерно-технические кадры за счет механического перемещения персонала из других регионов (работа вахтовым методом, длительные командировки, переезд в регион на постоянное место жительства). Однако анализ данных статистики свидетельствует о том, что регион не является привлекательным с точки зрения трудовой миграции: численность как иностранных граждан, так и граждан РФ, въезжающих на территорию Кузбасса, незначительна.

#### Список литературы

1. Официальная статистика. Раздел Население. [Электронный ресурс] // Кемеровостат (официальный сайт) <https://kemerovostat.gks.ru/> (дата обращения 21.08.2023)
2. Верчагина, И. Ю. Региональные и отраслевые аспекты воспроизводства трудовых ресурсов в современных условиях / И. Ю. Верчагина, Е. В. Ельцова, И. П. Колечкина // *Modern Economy Success*. – 2022. – № 6. – С. 75-82.